

**56**  
лет

**9 мая - День Победы**

# Голос времени

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

Вторник, 8 мая 2001 года

№37 (6173)

ИНДЕКС  
34022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## С праздником, дорогие кировчане!

Наступает 56-я годовщина Великой Победы. В новом веке и новом, третьем, тысячелетии мы будем праздновать ее впервые. День Победы - одна из тех памятных дат в истории человечества, над которыми не властно время. Самой большой ценой заплатили за победу русский народ, народы бывшего Советского Союза: не было семьи, которая не отдала бы на алтарь кровавого Молоха хоть одного человека: сына, мужа, отца... И как бы не пытались по-новому трактовать историю, неоспоримо одно: исход второй мировой войны был во многом предопределен единством той общности людей, имя которой - советский народ.

С первых дней Великой Отечественной на смертельную битву с врагом встали тысячи кировчан, а оставшиеся в тылу сверхчеловеческим трудом приближали День Победы.

4220 кировчан заплатили жизнью за нашу свободу. Многие наши земляки за проявленное мужество награждены боевыми орденами и медалями самого высокого достоинства. Советчанин Иван Карпович Липчанский, уроженец Марьинской Васильевской Лукильской и Иван Иосифович Вехов из п. Комсомолец стали Героями Советского Союза. Наверное, весь район знает о страшной участи, постигшей семью Савченко из станицы Советской: пали смертью храбрых все шестеро братьев.

И сегодня мы вспоминаем поименно тех, кто не вернулся к своему дому, кто остался на полях сражений в братских и безымянных могилах, пропал без вести; благодарим тех, кто выстоял и дождался до наших дней.

Мира, здоровья и благополучия вам, уважаемые ветераны Великой Отечественной, труженики тыла! Мы помним и чтим ваш подвиг и подвиг тех, кто никогда уже не вернется с поля боя, и будем помнить всегда.

Петр КОЖИН, глава Кировской районной государственной администрации.

*Дорогие мои земляки, отстаившие свободу и независимость Родины на фронтах Великой Отечественной, наши матери и сестры, сделавшие в тылу все во имя Победы, мальчишки и девочки, сменившие родителей у заводских станков, в полях и на фермах в лихую годину войны, всех вас поздравляю от имени моего послевоенного поколения с Днем Победы, самым святым днем в жизни людей нашей страны!*

*Желаю вам добра и мира, счастья и радости, и чтоб никогда больше на земле не было ни войны, ни голода, ни разрухи, ни беды, ни вдов, ни сирот, чтоб не гнила молодость на поле брани. И будет слава живым, и вечная память погибшим!*

Владимир КУЗНЕЦОВ, глава администрации города Новопавловска, атаман Павловского отдела ТКВ.

*Уважаемые соотечественники! Вспоминая Великую Отечественную войну, воздавая дань памяти и славы ее воинам, вспомним те годы, которые дали нам урок единства, урок взаимопомощи, урок жертвенной любви, для которой не существовало ни этнических, ни политических, ни узконациональных, ни личных преград. У нас была общая беда и общая надежда, общая скорбь и общая радость Победы.*

*Эти памятные дни скорби и радости вновь объединяют нас поверх розни мира сего - объединили всех ветеранов, бывших соратниками на полях Второй Мировой войны.*

*Так пусть же этот светлый момент единения не забудется нами никогда. Пусть Господь поможет нам обновить взаимоотношения между народами, которые да простят друг друга и да помогут один другому во всем. Пусть больше никогда и нигде не найдется почвы для пагубных всходов фашизма и агрессивного национализма, снова тревожащих нас сегодня.*

*С праздником вас, дорогие ветераны, уважаемые государственные лидеры, нынешние и будущие воины, все участники настоящего торжества - Дня Победы.*

*Мира вам, благоденствия, помощи Божией в трудах на благо Отечества нашего!*

Протоиерей Игорь БОБЫЛЕВ, настоятель Церкви Владимирской иконы Божией Матери г. Новопавловска.



Так кировчане праздновали 40-летие Великой Победы.

(Снимок из архива редакции).

## Для вас, ветераны

С раннего утра, 7 мая, с букетами цветов и подарками работники сельадминистрации, Дома культуры, социальной службы и станичного музея отправились в дома 52 ветеранов Великой Отечественной войны и к вдовам погибших, чтобы поздравить их с Днем Победы. Остальные вдовы и ветераны сами придут к мемориалу Славы 8 и 9 мая на героическую поверку.

Всего у нас в станице Зольс-

кой на фронт ушли более тысячи воинов, вернулись - лишь 450, на сегодняшний день в живых остались 120 ветеранов войны и 21 вдова. Для них мы подготовили большой праздничный концерт и огонек в кафе "Встреча". На него приглашены также и матери девяти ребят, погибших в Афганистане и в Чечне, в других горячих точках. Никто не будет забыт в этот святой для всех нас день.

Тaisia МАКАРОВА.

☆☆☆

Не забывают о ветеранах Великой Отечественной и вдовы погибших и работники Центра социального обслуживания населения. В предпраздничные дни ветераны и вдовы получили бесплатные социальные услуги: у них прибрано в квартирах, побелено, покрашено, посажены огороды, закуплены продукты, приготовлены праздничные обеды. Сельские администрации и Дома

культуры позаботились о разнообразной культурной программе по случаю Дня Победы.

В отделении дневного пребывания ГУ ЦСОН в Новопавловске проходят огоньки для участников и инвалидов войны, вдов и тружеников тыла.

День Победы - всенародный праздник Радости и Скорби.

Лариса КОРОБЧЕНКО.

Вам,  
Защитившим  
И Крым,  
И Кавказ,  
Вам,  
Отстоявшим  
И Волгу,  
И Дон,  
Ныне,  
И завтра,  
И сейчас  
От нас  
Низкий,  
Сердечный,  
Сыновний поклон.

Вам,  
Кто сберег  
От фашистской чумы,  
Спас  
Человечество все  
От оков,  
Вам,  
Ветераны  
Священной войны,  
Слава  
Во веки веков!

Виктор ЛУНЕВ,  
заслуженный учитель РФ.

## Программа праздника

(г. Новопавловск)

**8 МАЯ.** 17.00 - Героическая поверка на площади им. Кирова.  
**9 МАЯ.** 7.00 - Операция "Рассвет".  
9.00 - На площади им. Ленина играет духовой оркестр.  
10.00 - Митинг, торжественное шествие к памятнику павшим в годы Великой Отечественной войны.  
11.00 - Реквием. Гражданская панихида.  
12.00 - Концерт хороших коллективов города на площади им. Кирова.  
18.00 - Концерт групп "Март" и "Ночной экспресс" возле Дворца культуры.  
19.00 - С весенней программой выступает эстрадно-духовой оркестр.  
20.00 - Молодежная дискотека.  
8 и 9 мая школьники города и учащиеся профучилища несут Веху Памяти на Посту №1 возле памятника павшим в городском сквере.

## Ветераны размышляют

Что ждет тебя, Отчизна наша?  
Болеешь ты, а чем больна?  
Уже осталась в прошлом веке  
Тебя терзавшая война.  
Пора б закончить испытанья,  
Уж ты испытана сполна.  
В войну понятна неизбежность -  
Стынуть в снегу, гореть в огне.  
Судьбы крутые повороты  
Особо резки на войне.  
За ту великую Победу  
Нами заплачено воейне.  
Так вспомним первый День Победы!  
Мы молоды в тот светлый день...  
Забудем все бывшие беды  
И с лиц смахнем печали тень.

Алексей КУТОВОЙ,  
инвалид ВОВ.

г. Новопавловск.

# Незабываемое



телефонная трубка. И когда эти самолеты с крестами идут на тебя ты не смеешь ни залечь, ни спрятаться, потому что со своим командиром корректируешь в ночи пересечение лучей прожектора, в которые надо поймать самолет противника и сбить его зенитным огнем.

Командир у нас - старший лейтенант Юрий Чаплыгин. В роте его все зовут "раздолбаем", потому что он материт в трубку на чем свет стоит и прожектористов, и зенитчиков за неточное исполнение его приказов, а после боя постоянно просит у нас с Таней прощения за свое некорректное поведение. На нас же он и голоса ни разу не повысил. Мы-то с ним вместе - открыты всем бомбам и пулям и семи ветрам... Жалел он нас, как мог, особенно, когда выходили из окружения у реки Донец.

Потом были жестокие воздушные бои над Батальским, где наш полк оборонял военный аэродром. В воздухе кутерьма схватились наши "ястребки" с "мессерами", а под ними - "юнкерсы" - немецкие бомбардировщики тучей. Зенитки лупят в белый свет, как в копеечку, и никто не разберет уже, где свои, где чужие! Только на землю один за другим сыплются горящие угольки... Один, второй, пятый...

Когда самолеты взрываются в воздухе, без вести пропавших не бывает. А немцы упорно рвали на юг, к Бакинской и Грозненской нефти. В августе 42-го они уже заняли станции нашего Кировского района.

Фашистские самолеты методично, как по расписанию, совершали регулярные налеты на Грозный, но наши зенитки плотным огнем останавливали их на подступах к городу, вынуждая сбрасывать смертельный груз над Старопромысловским районом, над нашими боевыми позициями, ведь с бомбами-то они на свой аэродром не сядут.

И все-таки однажды на склоне холма Андреевской долины фашистам удалось разбомбить нефтяной резервуар. И огненная река хлынула вниз. Огромное зарево было видно за сотни километров. Пожар потушили, соорудили дамбу, и образовалось нефтяное озеро. Потом этот опыт пригодился нам в Румынии, на охране нефтяного города Плоешти.

А пока нашим зениткам приказано перенести массивный огонь с неба на землю! Да-да, и такое было: мы били по Терскому перевалу, откуда немцы пытались прорваться к Грозному. И они не прошли! А маршал Малиновский объявил мне благодарность перед строем и вручил Почетную гра-

1 мая 1942 года принимаем присягу на верность Родине и Сталину. Все. Теперь мы - бойцы Красной Армии, и спрос с нас не как с девчонок с кудряшками и косичками, а как с настоящих солдат - прожектористок, зенитчиц, связисток.

Нас с Таней Медниковой, отличницей боевой и политической подготовки, лучше всех сдавших экзамены за курс молодого бойца и получивших лички ефрейторов, назначили в 16-й зенитно-артиллерийский полк ПВО, во вторую прожекторную роту на командный пункт наблюдателями-разведчицами воздушного боя. Это значит - все небо наше. Такая уж служба - вдвоем, спина к спине на вышке (или на крыше высотного здания) - полнеба ей, полнеба мне. В руке - бинокль, в другой -



мату за своевременную четкую информацию.

В марте сорок пятого мы были в Чехославии. В Праге шли последние бои второй мировой.

И 11 мая чешское правительство устроило парад Победы в городе Кошице. Вместе с воинскими частями в одном строю шел и личный состав нашего 16-го, теперь уже женского, зенитно-артиллерийского полка ПВО. Этот день я запомнила на всю жизнь. Была я и на параде в Грозном по случаю вручения нашему полку нового знамени.

И в этот День Победы я надену свой солдатский френч с орденом и 12 медалями в память о тех, с кем мы прошли через Ростов и Брест, Польшу и Румынию, Чехославию... долгими дорогами войны.

Матрена Ивановна ИЛЬИНА, ветеран войны и труда, 80 лет.  
Г. Новопаоловск

## А нам с соседями повезло

В этом году мне исполняется 77 лет. Много довелось пережить на своем веку. В 42-ом, прибавив года, добровольцем ушел на фронт. Освобождал Бухарест, Вену, закончил войну в 1945-ом в Праге - как и был, рядовым, наводчиком 122-миллиметрового миномета. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями за взятие Будапешта и Вены, "За освобождение Праги", "За победу над Германией" и "За отвагу", не считая юбилейных "За отвагу" получил за бой возле моста через Дунай в Будапеште. Мост, имеющийся в те годы не только историческое, но и важнейшее стратегическое значение, мы сохранили.

В апреле 47-го вернулся домой, 22 года отработал механиком участка "Трудаэнергострой", пробивали тоннели в скалах для гидроэлектростанций. На моем счету четыре крупных (о мелких уж не говорю) ГЭС, самая мощная из них - Ингури-ГЭС, тоннель для которой составил 18 километров. А общий трудовой стаж мой перевалил за 50.

В 1992-ом из Грузии пришлось уехать, стали мы беженцами. За 7 лет построили домик в Новопаоловске. Живем вдвоем с женой, Марией Кузьминичной. Она ветеран труда, работать начала еще во время войны в колхозе Здоровье в наши годы, сами знаете, какое у бабушки моей сердечко шло, кости ломит. Я - инвалид II группы. И трудно бы нам пришлось, если бы не соседи - фермер Александр Николаевич Кириченко и его жена Людмила Павловна. Живем мы рядом уже четвертый год, и все это время они помогают нам. Бесплатно делятся молоком, сметаной, Александр Николаевич вспахал нам огород, взборонил, удобрил. И так каждую весну. Предлагал даже картошку посадить, но мы с внуками сами справились.

Давно уже хотелось мне как-то поблагодарить этих добрых, отзывчивых людей. И вот надумал написать в газету. Наверное, не каждому так везет с соседями, как повезло нам с женой.

Михаил Васильевич МИРОШНИКОВ.

## Я родился в рубашке

нию, Венгрии, Югославию. Награжден двумя орденами Славы, двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени, медалями за освобождение Будапешта, за оборону Сталинграда и другими. Как говорит сам Ованес Богосович, "медаль штук 15: отомстил фашистам за четверых погибших братьев и мятарства жены, которую оставил с двумя малолетними детьми".

Орден Славы III степени Ованес Харагезян получил за взятие Белграда. Уличные бои шли 6 дней - за каждый дом, почти как в Сталинграде. И из каждого дома приходили женщины, подкармливали солдат, чем могли, указывая, в каком окне засел снайпер.

За освобождение Будапешта, где за один бой расчет Харагезяна подбил пять танков, получил гвардии старшина орден Славы II степени.

Ожесточенные бои шли в Венгрии. Передо мной еще одно документальное подтверждение - письмо от командования в/ч 44015-Г, датированное 12 марта 1945 года: "Противник после двухчасовой артиллерийской подготовки перешел в контратаку. На узком участке фронта немцы ввели в бой до 50 танков и самоходных орудий, поддерживаемых множеством пехоты. Разгорелся жаркий бой. Противнику ценной огромных потерь удалось вклиниться в нашу оборону. И здесь он встретился с изумительной стойкостью орудийного расчета гвардии старшего сержанта Харагезяна. Его орудийный расчет прямой наводкой сжег один немецкий танк за другим".

Войну Ованес Харагезян закончил в Будапеш-



те на озере Балатон. И здесь погибшим не было счета, все они похоронены в братской могиле. При воспоминании об этом на глаза ветерана набегает слеза: "Сын говорит: "Надо же, от Сталинграда до Будапешта прошел!" Как будто я просто так шел - ведь за каждым шагом смерть стояла. Я родился уж и не знаю в чем! Столько товарищей похоронил, рядом снаряды рвались, а я жив..."

Со слезами вспоминает он и о любимой жене, кубанской казачке Тамсики Ивановне Мельниковой, с которой прожил 65 лет. Ровно столько, не считая военных лет, составляет и трудовой стаж Ованеса Харагезяна - заслуженного учителя Кабардино-Балкарии, отличника физической культуры, ветерана труда и персонального пенсионера КБ АССР, награжденного бесчисленным числом грамот. Живет он сейчас в ст. Марьянской.

Не могу не сказать еще об одном: несмотря на все заслуги, у Харагезяна, инвалида Великой Отечественной, за все годы не было положенной ему по закону машины. И неизвестно, будет ли: на очереди он 792-ой.

Оксана ВОРОПАЕВА.



## Сестры фронта из Советской

Прошло много лет с тех пор, как оттренировали залпы военных орудий, 55 раз отпраздновали народ День Победы. Лебединой стаей улетели безвозвратные годы, но в памяти осталось прошлое, люди, которые жили, работали, боролись за великую Победу, кто-то погиб, кто-то умер потом и не дожидаясь сегодняшних дней...

Жил в станице Советской терский казак Кузьма Никитович Полянский. Над рекой Курой, на высоком косогоре стояла его маленькая хата. Семья жила бедно, а было в ней, ни много ни мало, 9 детей. Казак был работящий, приучал к труду и ребят. Жизнь шла своим чередом, пока не грянула война с Германией.

Шестеро из семи сыновей Кузьмы Никитовича ушли на фронт. Седьмой, Илья, был председателем колхоза, но и его война не обошла стороной. Отвоевал сполна в парти-

занском отряде со знаменитой Анной Шилиной.

Очень трудно было Кузьме Никитовичу, но горе разлуки не сломило его, он продолжал трудиться в колхозе и жил надеждами на возвращение сыновей. Дважды был он на фронте: возил посылки солдатам. Ходил там по окопам, искал своих сынов, а возвращаясь домой, работал с удвоенной энергией, чтобы приблизить конец войны. Каждый вечер на закате выходил он за ворота и долго смотрел вдаль, как будто ждал, что вот-вот

дети его вернутся. Но не судьба была дожить Кузьме Никитовичу до встречи с сыновьями: он умер в 1945 году, незадолго до Победы.

Три его сына не вернулись домой, пали смертью храбрых на поле боя. Семен - под Ростовом, Григорий - под Таганрогом, Григорий умер в плену. Четверо пришли с фронта с наградами, восстанавливали хозяйство, налаживали семейную жизнь. К сожалению, сегодня в живых остался только младший из братьев, Владимир.

Но память о братьях Полянских живет в станице, не забывают о своих предках их дети, внуки и правнуки, с гордостью читают на памятнике высеченные золотом их имена.

Александра ПОЛЯНСКАЯ.

Из материалов, представленных на конкурс “Письмо ветерану”

**Бабуля, я восхищаюсь тобой!**

Нине Михайловне МЕДВЕДЕВОЙ.  
Здравствуй, добрая и ласковая моя бабушка!

Пишу письмо и думаю, как трудно вам было в те далекие военные годы, когда вы совсем молоденькой девушкой добровольно ушли защищать Родину. Три года на фронте вы служили вооруженцем в женском бомбардировочном авиационном полку, ставшем к концу войны легендарным 46-ым гвардейским Таманским и дважды орденоносным. Вам, девушкой-вооруженцем, приходилось за ночь подвешивать к самолетам до трех тонн бомб!

Моя бабулечка, я хочу поблагодарить вас за ваш труд для России, я восхищаюсь вашей храбростью и выносливостью. В холод и голод приходилось вам защищать родную землю, не дать ее в обиду врагу.



любимая бабушка. Желаю моему ясному солнышку всего доброго, что только можно пожелать.

Вера КИБАЛЬНИК, ПУ-48.

Г. Новопавловск.

**Твой подвиг - навсегда в моей памяти**

Ежегодно в мае вместе с цветением садов и зеленых трав в каждую российскую семью приходит великий праздник - День Победы. Для нашей семьи это особый день, ведь мои дедушки были участниками той страшной войны. 9 мая у вазы с цветами папа ставит фотографию дедушки времен войны. Со старой, пожелтевшей фотокарточки на меня смотрит солдат в выгоревшей на солнце форме, на голове у него почти белая пилотка со звездой. На загоревшем лице спокойные, задумчивые и добрые глаза. О чем он думает? Кто знает? Глядя в эти глаза, я обращаюсь к дедушке:

Дорогой дедушка!  
Тебе пишет твой внук Антон. Мне говорят, что ты умер, но я не верю этим словам. Ведь ты, дедушка, жив в нашей памяти. Я никогда не видел тебя, но папа часто рассказывает мне о тебе, о твоих фронтовых буднях, показывает фотоснимки военных лет. Как-то бы хотел, чтобы ты посадил меня на колени, ласково-возлюбил по го-

лове и рассказал о тех героических и трагических днях, о суровых испытаниях, которые выпали на долю твою и миллионов русских людей.

Милый дедушка, как я завидую тем ребятам, которые приходят 9 мая к памятнику павшим со своими дедушками-ветеранами. Мне бы очень хотелось прийти на митинг вместе с тобой, чтобы на лацканах твоего пид-

жака сверкали государственные награды - награды Родины за твой ратный подвиг. Я горжусь тобой, дедушка, твой подвиг навсегда останется в моей памяти, о нем и о тебе я буду рассказывать своим детям и внукам. Если на нашу страну снова обрушатся испытания, я встану на ее защиту, как и ты, сделаю все, чтобы Россия была независимой, свободной и процветающей страной.

Говорят, что я очень похож на тебя внешне, но я хочу быть похожим на тебя и в делах. Крепко обнимаю тебя.

Твой внук Антон.  
Антон КИПА.

С. Орловка.

**Не о войне я хочу говорить, а просто о бабушке Оле...**

На улице весна, природа расцветает. Приближается праздник - День Победы. Страна вспоминает своих героев, героев Великой Отечественной войны. А я вспоминаю свою бабушку Олю. К сожалению, я не застала бабушку в живых, она умерла за два года до моего рождения, но теплые слова о бабушке не сходят с уст моих родственников, и я люблю ее.

Здравствуй, бабушка Оля! Как ваши дела? Не болеете? Роды весеннему оживлению природы? У нас все хорошо...

Вам, наверное, не очень приятно будет вспоминать военные годы, но я хочу узнать как можно больше о том страшном времени. Я знаю, что когда пришла война, вам, как и всем девушкам и женщинам того времени, пришлось забыть про спокойную мирную жизнь.

Не до веселья девочкам - На трактор, комбайн, в поле, в степь Торопятся утром спросонку.

Ведь именно так, бабушка, началась для вас война. Да, вы не сбили фашистский самолет, не подорвали танк, не взяли в плен генерала, но вы, как и многие женщины войны, вышли в поле. Пахали, сеяли, ремонтировали технику, убирали хлеб, а еще рыли окопы, помогали солдатам. И все это делали вы, бабушка!

Бабушка, сохранилось ли платье, сшитое из отреза ткани, данного вам в награду? Ваше здоровье было подорвано непосильным трудом. Я не знаю, найдется ли в наше время столько героев, согласных пожертвовать

жизнью, собой ради других... Еще раз простите меня, что я заставила вас окунуться в страшное прошлое.

Вы, ваши близкие, никогда не забудете слов, сказанных вами: “Живите, радуйтесь свету, солнцу, чистому воздуху, небу. Весной закончились муки Русского народа, любите весну так, как мы полюбили ее в 45-ом”. Теперь я понимаю, почему “Русскому народу” вы выделили. Мой народ действительно велик!

Милая, любимая бабушка, поздравляю вас с Днем Победы! Мне бы очень хотелось, чтобы вы получили это письмо...

Ваша младшая внучка, Оля.

Ольга ПОТЕМКИНА.  
С. Орловка.

**Был похоронен заживо**

Идут годы. Раки, нанесенные войной, потихоньку зарубцовываются. Но чем дальше отодвигает нас время от огненных лет Великой Отечественной, тем острее потребность рассказать о тех, кто долгими и трудными дорогами шел от Москвы до Берлина...

Милый Борис Константинович Соболев!

Я знаю, что вы прошли всю войну, горели в танке. И домой к вам принесли похоронку, а где-то в Кабардино-Балкарии даже есть ваша могила. Представляю, какую остроту, потрясающую радость испытала ваша мама, когда получила от вас письмо из госпитала.

После войны вы преподавали в школе. Поездом тем ребятам, с которыми вы ежегодно ходили на Марухский перевал, ухаживали за могилами и памятниками.

Читая книги о войне, мы воспринимаем ее как что-то далекое от нас. Совсем другое впечатление производят ваши живые рассказы, когда через голос, выражение лица можно не только увидеть вашу горе и радость, но и самим пережить их.

Благодаря таким людям, как вы, их мужеству и храбрости, наша страна смогла одолеть врага. Живите как можно дольше, и мы почтем за честь, если вы будете приходить к нам в школу.

Александра ЕМЕЛЬЯНОВА.  
П. Комсомолец.



...И было лето сорок пятого...

Мы отступаем, и кажется, нет конца этому ужасу фашистские самолеты, волна за волной, на бреющем идут над нашими головами, поливая колонну свинцом пулеметов. Я насчитала 18 “крестов”, «кенкели», «юнкерсы», «мессеры»... Их силуэты мы выучили в учебке по специальным альбомам.

Перед налетом всегда появлялась “рама” - самолет-разведчик. Даже ночью нам не было покоя фрицы навешивали в небе “свечи” - и становилось светло, как днем, и мы перед ними, как на ладони, и они расстреливают в упор женщин, детей, лошадей с повозками, полуторки с красными крестами, эшелоны с беженцами и военной техникой, заводским оборудованием, отары колхозных овец и стада коров, и нас, бойцов отступающей Красной Армии. Голодные и измученные, почти безоружные, мы остаемся донские станции. Мосты через Дон уже взорваны. Под одним из таких мостов только что вали телефонную линию и просто чудом остались живы. Мы - это связисты 411-го особого зенитно-артиллерийского дивизиона Южного фронта.

На переправе - столпотворение. Единственный уцелевший понтонный мост под Ольгинской. Здесь все смешалось: разбитые танки, орудия, раздутые убитые лошади... Мы идем по трупам. Их некому убирать, некогда хоронить.

Скорей! Скорей! - напирают сзади...

Все словно очумели в этой круговерти воды, огня и смерти. В любой момент ты можешь также остаться на этой переправе, но никто не хочет верить, что сейчас его черед.

Колонна следует по зеленой ракете! - кричит командир на берегу.

Впереди сотни километров до Сталинграда. Но мы еще не знаем, что там придется держать оборону, что будем под землей “начинать” здоровенные снаряды для наших орудий, на подках прокладывать

кабель связи по дну Волги, носить донесения в штаб на другой берег, пробираться ночами по ориентирам. Туда идешь - был ориентир - дом, или завод, обратно идешь - уже его нет. Зато у меня был свой карабин № 1717. Вся война его пронесла - ни разу не подвел.

Есть у меня и медаль маршала Жукова, и много юбилейных, и “Ветеран труда”, и орден Отечественной войны. Но самые дорогие - фронтовые: “За оборону Кавказа”, “За боевые заслуги”, “За оборону Сталинграда” и “За победу над Германией”, хотя в Германии я не была, войну мы закончили в Польше, в Ченстохове, весной сорок пятого. Война кончилась! Как мы ликовали! Ваня Кулеш, наш повар, такой обед приготовил! И к нам приехал ансамбль имени Александрова. Мы с девочками (нас в роте было человек десять) по такому случаю пошили себе “неуставные” кулечки и щеголяли в них, пока не получили от командира “по шапке”. Зато тогда мы впервые услышали “Смуглянку” - на всю жизнь память.

А еще по такому случаю польская портниха сшила нам за наши папки по паре блузочек и платьев из капроновых штор. Одно я дома подарила своей “голой” подружке, а кофточку обменяла на яблоку. И в Пятигорском пединституте уже щеголяла как модница. Другого-то ничего, кроме гимнастерки-то и не было... А дома - шаром покати... Хорошо, что нам на дорогу дали по 10 кило муки...

А с мужем моим мы как сели за один стол в институте, так больше всю жизнь и не расставались.

Девочки, что со мной на фотографии, домой вернулись живыми. Ко мне приезжали после войны. Мы ведь с ними больше, чем родня: от Ростова и Сталинграда и до самой границы с Германией дотопали!

Анастасия Георгиевна МАЛЕЕВА.

Г. Новопавловск.  
(На снимке: в нижнем ряду слева А.Г. Малеева.)



## Древний Египет в Новопавловске?

В одном из частных подворий Новопавловска найдена древняя статуэтка.

Произошло это довольно обыденно. Работая в огороде, Олег М. вместе с землей выбросил на поверхность небольшой предмет. Желтовато-серая фигурка сантиметра пятнадцати напоминала мумию фараона.

Будущий специалист государственного унитарного предприятия "Наследие" из г. Ставрополя Яков Березин, увидев необычную находку, слегка переминался в лице. Его предварительная оценка такова:

- Скорее всего, это настоящая египетская статуэтка. Не новодел, изготовленный в подражание или как сувенир, а подлинник. Каким образом эта вещь попала в Новопавловск? Загадка. Вероятнее всего, ее привезли сюда люди, но почему, кто и когда - в древности или в более позднее время - вопрос, который, может быть, никогда не найдет ответа. Возможно, фигурку привезли из Африки во время второй мировой войны. В пользу данной версии говорит и то, что находка эта единична. Более того, - уникальна, раньше на территории Ставрополя не находили предметов, связанных с Египтом.

Что представляет из себя сама статуэтка? Это достаточно стандартное (за исключением головного убора) изображение фараона с жезлом и плетью - символами власти - в руках. Похоже на мумию Тутанхамона, покоящегося во внутреннем саркофаге. Сделана фигурка из слабо обожженной терракоты в период эллинизма, в 1-5 веках до нашей эры, эпоху Птолемея - последних правителей Древнего Египта.

Дать более точное определение находки пока не может никто специалистов-египтологов в крае нет. Более того, археологией Египта вот уже 10 лет никто в России не занимается.

Не ясен и правовой статус находки. Это не клад, 25 % стоимости которого положены наследнику. Но, безусловно, что вещь эта, если она действительно подлинная, представляет огромную ценность и интерес для науки и должна храниться в государственном музее. В Новопавловске такого музея нет.

Будет ли разгадана тайна "новопавловской находки" и прочтены письмена на переднике фараона, покажет время.

А вот другая находка, сделанная в конце прошлого года на территории водоканала ГУП ЖКО, разгадана окончательно. Найденные здесь осколки керамических изделий датированы 4-5 веками нашей эры и являются памятником аланской культуры.

В большом горшке, видимо, хранилось зерно. Само место находки будет объявлено памятником археологии как культурный слой древнего населенного пункта, возможно, бывшего городища.

В пользу гипотезы, что на месте Новопавловска находилось древнее аланское городище, свидетельствуют и другие находки. В частности, фотокорреспондент нашей газеты Владимир Покидько 18 лет назад нашел в районе новостройки по улице Садовой глиняный горшок и два скелета в сидячем положении. К несчастью, горшок был разбит, не сохранились и скелеты, которым тогда никто не придавал значения.

- А жаль, - говорит методист районного отдела культуры по учету, охране и использованию памятников Александра Викторова Савченко. - Скелеты, как и сама множественность подобных находок на территории Новопавловска, подтверждают расположение здесь древнего поселения, возможно, не одного. Целые горшки, в отличие от осколков, попадаются очень редко и представляют большую ценность для науки. К сожалению, люди обычно не придают значе-



ния таким находкам. Все ищут золото, и часто жертвами поиска золотых кладов становятся предметы, не менее значимые и интересные для науки. Хочу обратиться ко всем: если вы найдете что-то подобное, приходите со своей находкой к нам, в отдел культуры.

Оксана МЕДЯНИК.

### Хотите ездить - не затеняйте стекла

В последнее время среди владельцев автомашин широко распространилась мода на тонированные стекла, жалюзи, занавески, нанесение покрытий, ограничивающих обзор водителя и ухудшающих прозрачность стекол. Все это в несколько раз увеличивает риск аварий. Зеркальные стекла, делая автомобиль непрозрачным, кроме того, могут ослепить отраженным светом других участников движения.

А ведь Госстандартом России установлены конкретные нормы светопропускания для каждого типа стекол: для ветровых стекол - не менее 75 %, для стекол передних дверей и передних боковых стекол - не менее 70 %, прочих - не менее 60 %. Не нормируется только светопропускание остекления крыш легковых автомобилей и затеняющих полос в верхней части ветрового стекла, но не более 25 см от верхнего края.

Часто в салоне машины устанавливаются фотографии, сувениры, игрушки, рекламные наклейки. Надо помнить, что эти и другие предметы не должны ухудшать обзорность с места водителя.

На ветровое стекло можно клеить только талон техосмотра (исключение составляет только ведомственный транспорт).

Так что, уважаемые водители, если в вашей машине есть хоть какие-то нарушения из перечисленных, лучше устраните их. Иначе вам грозит штраф в соответствии с частью третьей статьи 114 Кодекса административных правонарушений или еще хуже: изъятие прав и запрещение пользоваться машиной.

Андрей АКСЕНЕНКО,  
инспектор технического надзора.

### Продается

ДОМОВЛАДЕНИЕ по улице Октябрьской, 8.  
Обращаться по адресу:  
г. Новопавловск, ул. Энтузиастов, 19.  
ТЕЛЕФОН: 2-12-64.

(2-3)

(005236)

### Буженина с хреном

1 кг свинины, 50 г сала, 3 зубчика чеснока, 1 морковь, 1 лавровый лист, соль, аджика (или перец) по вкусу.

Мясо моем и обсушиваем. Прокалываем в нескольких местах со стороны поперечных срезов и шпигуем тонкими брусочками сала, морковь и разрезанными на четвертушки зубчиками чеснока. Чтобы сало лучше входило, его надо слегка подморозить.

Затем мясо солим, обмазы-



### Хозяйке на заметку

ваем аджикой (или натираем черным молотым перцем), посыпаем мелкими кусочками лаврового

листа, заворачиваем в фольгу и ставим на сутки под гнет. После этого мясо запекаем в течение 1,5 часа при температуре 220°C. Остужаем, не вынимая из фольги. Подаем с хреном.

### Готовим горчицу сами!

#### Горчица обычная

Горчица 100 г, вода 300 мл, сахар 15 г, соль 10 г.

Порошок горчицы залейте теплой водой в тарелке или другой плоской посуде, оставьте на ночь, а затем слейте лишнюю воду. В горчицу добавьте соль, сахар, разотрите и разложите в банки.

#### Горчица ароматная

Горчица 100 г, вода 170 мл, уксус 9%-ый 70 мл, сахар 15 г, соль 10 г, масло растительное 8 г, гвоздика, лавровый лист.

В горячую воду добавьте сахар, соль, корицу, гвоздику,

лавровый лист и прокипятите. Маринад слейте, охладите и добавьте уксус.

В горчичный порошок налейте половину маринада, хорошо разотрите и оставьте на сутки, несколько раз перемешайте. Затем добавьте остальную маринад, растительное масло и выдержите 1-2 суток, периодически размешивая.

#### Горчица яблочная

Горчица готовая 100 г, яблоки 100 г.

Залейте яблоки, протрите их и добавьте в готовую горчицу.

### Ваше здоровье

### Это любопытно

Не только достижениями современной медицины, а в первую очередь силой разума определяется продолжительность жизни человека. Настройте себя на позитивные мысли, в том числе молитву, и вы проживете долго. Так считает доктор, лектор и писатель Ирвинг Оуле: "Почему при имеющихся данных о том, что человек может прожить 150 и более лет, он не достигает до этого возраста? Причина - в умственной активности человека".

Позитивные мысли побуждают выработку дополнительных гормонов, что, в свою очередь, обеспечивает организму оздоровление. Поэтому, если вы сможете контролировать свои мысли, то ваш организм будет здоровее.

Если вы считаете, что мир, в котором живете, представляет собой серию катастроф, бедствий и кризисов, то такие убеждения заставляют вас постоянно думать, как защитить себя от враждебности. Если вы входите в состояние скрытой тревоги, вы нарушаете естественный ход оздоровления своего организма. Если считаете, что живете во враждебном мире, обратная реакция на это изнашивает ваш организм.

"Молитва служит хорошим средством побороть беспокойство, - говорит доктор Оуле, автор книги "Новое в медицине Америки. - Молитва благотворна: когда вы молитесь, вы допускаете, что существует сила, находящаяся на вашей стороне. Минута, которая посвящена молитве, позволяет расслабиться вашему телу. В итоге, хотя это и звучит фантастично, вера сама по себе порождает гормоны, позволяющие вам жить дольше".

### Офисный смог

Ученые установили состав и механизм возникновения так называемого офисного смога. В результате работы факсов, ксероксов и принтеров выделяется озон. Он смешивается с химическими испарениями от духов, дезодорантов, мебельного клея, недавно взятой из химчистки одежды и многого другого. Результатом присутствия человека в такой атмосфере могут стать приступы головной боли, усталость, раздражительность, сухость в горле, заложенный нос. Техника тоже страдает: из-за химического воздействия на чипы "повисают" компьютеры, внезапно останавливается другая аппаратура.

Негосударственное образовательное учреждение среднего профессионального образования «Экономический техникум Аксанова» (Лицензия Г6339 от 26.12.2000 г., гос. аккредитация ОБ03/943 от 18.12.2000 г.) объявляет набор по специальностям: МЕНЕДЖМЕНТ - 2 года 6 месяцев, ЭКОНОМИКА, БУХУЧЕТ и КОНТРОЛЬ - 2 года (на базе полного среднего).

Стоимость обучения 3500 руб. в год (4000 руб. при оплате в рассрочку).

Полное обеспечение учебными материалами - БЕСПЛАТНО. ВЫДАЕТСЯ ДИПЛОМ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗЦА.

Окончившие техникум зачисляются на 3 курс в ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ и ПРАВА АКСЕНОВА (Лиц. 16351 от 29.12.1997 г.).

Стоимость 4000 руб. в год (4500 руб. при оплате в рассрочку).

Обращаться в Южное представительство по адресу: г. Минеральные Воды, ул. Московская, 39 (лицей 3), каб. 17, с 9 до 15 часов (вторник, четверг, пятница).

Тел.: (87922) 7-71-63.

Выездная приемная комиссия работает 14 мая с 10 до 15 часов в здании городской администрации, пл. Ленина, методкабинет ГОРОД.

### УГОН

### Снимайте аккумуляторы

За минувший квартал этого года на территории района были похищены 2 автомашины и 2 мотоцикла. Все преступления удалось раскрыть, что называется, по горячим следам, в чем немалую роль сыграло своевременное сообщение пострадавших о кражах. Транспортные средства возвращены владельцам. Преступники - молодые люди, а в угоне мотоциклов участвовали и несовершеннолетние подростки. В этом месяце к этим 4 кражам добавились еще две.

Чаще всего транспорт угоняется из дома или с места работы владельца, третий вариант - с улицы, когда хозяин зашел в магазин или к приятелю. Самое опасное время - с шести часов вечера до пяти утра, а сезон - с апреля по октябрь. Сезон этот как раз наступил, а поэтому советуем владельцам любых видов транспорта удвоить бдительность. Поставьте на машину сигнализацию; если это вам не по карману, используйте другие средства противодействия угонщикам: можно снять аккумулятор, отсоединить от него или замка зажигания провода. Во дворе обязательно нападье освещение.

Александр САВЧЕНКО,  
старший инспектор ГИБДД.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.

Время подписания в печать по графику - в 14.00. Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4.  
Телефоны: главный редактор - 2-04-20; отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел - 2-27-94; ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер - 2-03-94; фотокорреспондент - 2-27-94.

Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".

Главный редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.